



# 走进春天里，青岛教育全力以赴

全市各级教育主管部门“当家人”新春寄语

## 市教育局局长姜元韶：抓好“三个行动计划”，办好人民满意的教育

新的一年，青岛教育将如何发力？如何更好回应人们对美好教育的期盼？近日，青岛市委教育工委常务副书记，市教育局党组书记、局长姜元韶接受采访时表示，2023年，市教育局将落实好基础教育优质资源倍增、职业教育创新发展、高等教育校地融合发展“三个行动计划”，加快建设高质量教育体系，全面提高人才培养质量，努力办好人民满意的教育。

落实基础教育优质资源倍增三年行动计划依然是今年青岛教育的重点。受二孩政策影响，青岛将在明后年迎来入学高峰，我市积极应对挑战，加快推进中小学幼儿园新建改扩建工作，学位供给将得到充足保障。到2024年，全市将新建并投入使用中小学不少于100所。今年将重点落实新校高位发展行动，以项目化、清单化的方式，为新学校提

前配备校长及师资团队，同时重点采用“一长多校”的方式，在短时间内将新学校打造为好学校。

初中强校提质行动今年也将全面铺开。青岛将加大对50所强校提质初中校长的培训培养力度，聘请全国教育名家、名校长进行专题培训、跟踪指导。“在专家的引领下，在3到5年的时间里，50所初中肯定能见到效果。”姜元韶说。

“班主任队伍建设是今年的重点，班主任队伍建设好了，学校的四梁八柱就立起来了。”姜元韶表示，今年将持续推进校长教师队伍建设，重点加强班主任队伍建设，提高班主任的待遇，提升班主任工作的吸引力，促进班主任专业成长。“其中关键的一点在于，做好家校社协同育人工作。我们要办好家长学校，做好家校沟通，一定要把家校社协同育人打造成青岛教育的亮点。”

此前，职教高地建设中“青岛模式”“青岛经验”受到了省督导组的高度肯定。新的一年，青岛将持续推进职业教育创新发展，继续实施中职学校办学条件达标和提质扩优工程，加快青岛现代职教园建设，启动青岛现代职教中心学校项目，规划建设上合职教园。青岛还将加强职教高考考试标准研究和中职学校基础学科教学，提升中高职五年制贯通培养和“3+4”中职本科贯通培养质量，扩大新型职普融通试点招生规模，拓宽学生成长成才通道。推动高职院校扩大办学规模，支持“双高”职业院校建设本科院校。

高等教育校地融合方面，推动青岛高等教育校地融合服务中心建成运行。实施产教融合示范学科专业建设工程，遴选建设50个左右产教融合示范学科专业(群)和“急需紧缺”专业，推动与青岛辖区企业建立校企深度合作关系。

### 市南区教体局局长焦淑军： 全力擦亮“最优教育在市南”品牌

2023年，市南教育系统将继续锚定“国内一流，青岛龙头”的发展定位，努力在全市率先实现基础教育优质资源倍增，促进全域教育优质均衡高位发展，全力擦亮“最优教育在市南”品牌。

突出两项重点。一是全链条强师赋能，推进“两力”工程强师行动，启动市南区教师素养提升工程5.0，实施“5432”教师培训项目，探索全学段教师交流共享，试点教师点单式供给。二是全环境立德树人，深化课程思政一体化研究，凝塑“最优市南，相伴成长”协同育人品牌。推进学生健康护航行动，开展少年儿童体质、心理监测测评及指导，促进学生身心健康全面发展。

打造“三大高地”。一是打造学前教育优质普惠高地，争创全国学前教育普及普惠区。二是打造义务教育优质均衡高地，推进优质资源扩容行动，建设“三型”教育集团。深化初中强校提质“四优九提升”工程，定向培养“10名+”管理领军人物、“50名+”名师示范人物，争创全国学前教育普及普惠区和山东省智慧教育示范区。三是打造教体服务优质惠民高地，推进群众满意度提升行动，推动特殊教育学校、随班就读示范校纳入集团化办学，实施初中课后服务晚餐补贴，争创国家级“悦享课堂”终身学习项目品牌。

### 市北区教体局局长罗东： 聚力打造教育高质量发展新高地

2023年，市北区将全面落实青岛市教育优质资源倍增计划，推动全区教育体育事业实现高质量新发展。

一是持续扩增优质学位。全力协调推动双山小学、同德路小学、绍兴路学校3所学校竣工交付，建成3所幼儿园，启动劲松三路小学、大沙路学校等4所新学校建设。

二是推动初中强校提质。实施集团化办学3.0工程，初中学校100%参与，一校一策提高初中核心发展力，构建“4+3+N+X”初中全域集团化办学新格局。

三是狠抓教育教学质量。开展“教学法创生”为主题的第三届学术节，推动“教-研-训-评”一体化教研机制改革，在全区推行“大单元全景集备”。

四是扩大名优教师队伍。推进第二轮“领航工程”，实施教师个人“星级创优”计划，推动教研科研“双导师制”，培育一批新名师。

五是提高服务为民实效。成立“家校社协同育人指导中心”，建设市北区中小学幼儿园家长学校总校，录制100节家庭教育视频微课。新建更新公益体育设施不少于1000件，开展各类体育赛事活动不少于500场次。

### 李沧区教体局局长王晓光： 坚持不懈打造高品质课堂

2023年，李沧区教育体育工作将落实立德树人根本任务，坚持“以多彩教育为基础、以品质课堂为核心、以爱校如家为遵循、以人民满意为目标”，为打造全市新旧动能转换示范区作出教育贡献。

抢抓优质教育资源倍增发展机遇，助推区域教育品质提升。发挥青岛二中、青岛五十八中、青岛实验初中优质资源优势，推进合作办学改革增效。培育区内优质教育资源，集团化办学纵深推进，带动办学品质整体提升。坚持不懈打造高品质课堂，持续营造“抓教学、提质量”良好氛围，开展“深度学习教研”，一心一意提升教学质量。构建全环境立德树人新格局，培养学生德智体美劳全面发展，为终身成长奠基。打造新时代高质量干部队伍、高素质教师队伍，培育一批省市级校长、名师、名班主任，提升教师职业幸福感。强化教育服务保障，夯实教育发展基础，落实教育惠民政策，提升社会教育、群众体育服务水平。

### 崂山区教体局局长唐超： 擦亮“幼有优教”名片

2023年，崂山区教育系统将守住校园安全底线，扩增基础教育优质资源，提升教育教学质量，为推进“五区同创、勇当排头”贡献力量。

一是打好优质教育资源倍增攻坚战。高标准启用海大附属学校初中部等4所中小学幼儿园，新增基础教育学位1800余个，加快建设浮山九年一贯制学校等5所学校，全面启用9所学校游泳馆，探索农村教师乡村补贴、周转宿舍等保障措施。健全困难家庭学生救助等机制。

二是下好教育质量提升关键棋。实施“321”教学提质引擎行动，推动教育教学“减负增效”。研究设立教育专项资金，在山东头学校建设科创中心、强基培养基地、信息学奥赛基地。普惠性幼儿园达到95%，优质幼儿园达83%。着力打



■崂山区第三实验幼儿园开展“放飞梦想 幸福起航”大班毕业季主题活动。

造青岛大学附属学校等6个优质教育集团，集团化办学、合作办学覆盖率达到80%。

三是抓住教师队伍发展关键手。完善政策奖励机制，选聘优秀教师200人。坚持引育并重，把最优质的教师吸纳进教研队伍中。以实施“三名”工程为重点，全方位提升校长队伍能力素质。

### 西海岸新区教体局局长于瑞泳： 打造与新区城市地位相匹配的高质量教育

2023年，西海岸新区将以建设教育强区为目标，着力构建与新区城市地位相匹配的一流教育体系。

一是开创优质资源倍增新局面。开工建设烟台路小学、淮河西路幼儿园等16所中小学幼儿园，出台学前教育发展提升行动计划、职业教育创新发展三年行动计划、教育体育高层次人才引育意见等一揽子文件计划，深化集团化办学改革和“强镇筑基”试点建设，优化教师队伍结构，扎实推进干部梯队建设，推进初中强校提质、高中特色多样、职业学校达标提升，全力推进教育优质资源倍增。

二是打造创新人才培养新高地。完善德智体美劳全面发展的全环境立德树人体系，推进智慧教育赋能，全面提升教育教学质量。加强学段衔接研究和竞赛体系建设，创新实施教科院附属学校办学模式改革，强力推进“奇点计划”，拓展创新人才培养路径。

三是提升服务水平城市发展新能级。打造人工智能助推教师队伍建设试点的西海岸样板。深化产教融合、校企合作。打造一批家庭教育示范校。完善“1+X+T”课后服务新模式，推进特殊教育质量发展提升，打造终身教育学习品牌。

### 城阳区教体局局长赵伟： 奋力实现群众对教育的美好期盼

2023年，城阳区将以提高教学质量为核心，奋力实现人民群众对“幼有优育、学有优教”的美好期盼。

一是加快教育设施建设，扩增优质学位供给。计划投资43亿元，续建、新建中小学24处，2023年计划建成11处，新增学位1.5万个；投入使用公办小区配套幼儿园7处、社区幼儿园7处，新增公办学位4590个。

二是加强师资队伍建设，夯实教育发展基础。深化“1+N”多元化教师招聘模式改革，通过公开招聘、校园招聘和名师、名校长、公费师范生应聘等途径面向全国选聘优秀教育人才。深入推进名师、名校长、名班主任“三名工程”，实施教师队伍梯队发展培养工程，全面促进师资队伍专业化发展。

三是推进集团化办学，扩大优质资源覆盖。城阳区教育集团化发展成果丰硕，成立市级实验校、一长多校和托管型、联盟型教育集团61个，覆盖率达83%。出台《关于进一步加强集团化办学工作实施意见》，完善集团化办学体系和考核指标，激励优质学校采取紧密型、联盟型、托管型、特色聚合型等方式拓展优质资源，办好市民家门口的每一所学校。

### 即墨区教体局局长李德军： 打造“优学在即”惠民品牌

2022年青岛市出台基础教育优质资源倍增三年行动计划，进一步破解全市基础教育发展不平衡不充分问题，全面优化教育公共服务。这为下步工作指明了方向，提出了要求，明确了重点。

2023年，即墨区教育体育工作将全面贯彻党的教育方针，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，以打造“优学在即”惠民品牌为统领，把满足人民群众对教育的新期待作为工作动力，坚定办好人民满意的教育“一个宗旨”，推进全国义务教育优质均衡发展区和学前教育普及普惠区创建“两大任务”，实施优质资源扩容、教师梯队建设、教育质量提升“三大行动”，加快构建高质量教育体系，增强教育改革发展活力，全面提升教育现代化水平，努力办好群众

家门口的每一所学校，为建设活力宜居幸福的现代化新区提供坚实的人才支撑、智力支持和文化引领。

### 胶州市教体局局长尹少杰： 开局知奋进 整装再出发

2023年，胶州将牢牢锚定“优质资源倍增”“深化教育改革”“办好惠民实事”三个重点，在办好人民满意教育的大考中交出一份高分答卷。

锚定“优质资源倍增”实现新突破。加快推进36个中小学建设项目，大力推进李哥庄镇、里岔镇强镇筑基试点工作，持续推进学前教育民转公，扩大集团化办学覆盖面，推进全市初中强校提质工作，力争两所高中推选为青岛市、省级特色高中。深化产教融合发展，积极主动做好青岛中职学校项目的选址、手续办理及建设等工作。

锚定“深化教育改革”实现新跨越。建立高水平合唱团、管弦乐团等60个。开展好校长听推门课、教师讲开放课、教研员上示范课“三课”活动。积极创建“山东省智慧教育示范区”。引进优秀奥赛指导教师等高层次人才50名。推进“电脑派位+积分选岗”和“三定一聘”师资调配改革举措。

锚定“办好惠民实事”实现新成效。实施农村中小学营养午餐和免费奶工程、农村小学标准校车和义务教育课后校内托管服务三项惠民举措。开展心理讲堂“三进”活动，提高协同育人水平。组织开展丰富的群众赛事，积极承办上合组织国家国际象棋团体赛等知名赛事。

### 平度市教体局局长张瑜辉： 提升教育美誉度满意度和知名度

2023年平度市将深化教育领域改革，全力推进教育优质资源倍增。

一是加快推进学校建设。压茬推进奥体小学等7所中小学、幼儿园建设，新增学位4680个。深入开展智慧教育赋能行动，为71所学校建设人工智能实验室、省级标准化考点。培养多名校长(园)长、名班主任、尖兵教师40名。培养更多的创新拔尖后备人才，提升教育的美誉度。

二是着力构建幼有优育、学有优教的高质量发展体系。实施幼儿园创优工程，确保山东省一类幼儿园达到90%、33所中心幼儿园全部达到省示范园标准。推进义务教育优质均衡发展，改造提升110所校舍，为9.6万中小学生提供校内课后服务。深入实施集团化办学和强镇筑基行动，年内义务教育集团化办学覆盖面达到100%，提升教育的满意度。

三是打造一批青岛市级以上教育品牌。升级“双元制”职业教育、“同心共育”家庭教育等一批全国教育品牌，打造省级特色教育品牌学校102个。创建三个青岛市级以上党建品牌。打造好新东方外国语学校、山师大平度实验高中、南京师范大学平度行知实验学校等一批高端的教育品牌，提高教育的知名度。

### 莱西市教体局局长崔旭升： 办更有质量更加公平更有温度的教育

2022年，莱西市教育工作奋力打赢疫情防控、安全保卫、高考升学三大战役，各项工作齐头并进，呈现良好发展局面。

初心化长虹，纵贯新征程。2023年，莱西市教体局将以办好人民满意教育为宗旨，坚持“三个一切”办学理念，落实立德树人根本任务，聚焦提升质量这一核心目标，紧盯义务教育优质均衡，学前教育普惠发展两大任务，抓实教学与管理两大主业，深化集团化办学、普职融通、职称评审三项改革，突出加强优秀青年干部、优秀教师、优秀班主任三支队伍建设，广泛开展“让教室更温暖、让饮食更丰富、让运动更精彩”为主题的“三让”活动和“读一本好书，写一手好字、锻炼好身体”为主题的“三好”活动，努力办更有质量、更加公平、更有温度的教育，让人民群众有更多的教育获得感、幸福感。



■莱西市特级教师流动工作站成立。

■青岛徐水路小学课后服务之艺术欣赏课，老师带领孩子们唱歌表演。

■市北区学校开展特色体育活动。

■胶州强镇筑基试点镇——里岔镇的营养午餐和免费奶。

■太平路小学图书交换大集上，学生们分享阅读的喜悦。